



七十年前的《解放日报》

苏州市吴江区同里镇收藏家施昌荣收藏有一份70年前的《解放日报》，日前笔者慕名前往拜访，施昌荣拿出自己珍藏的1949年10月1日出版的《解放日报》，展现在笔者的面前，这是一份对开大报，可惜1-4版由于年代久远，经过多次搬迁已经遗失了，5-8版保存了下来，虽然有些泛黄，但是完整无缺。

笔者静下心来仔细翻阅，发现5版是金融贸易版，刊登《人民银行上海分行汇兑业务深人群众，工厂职工要汇款回家汇款，委托中行一律免费汇兑》和“四家保险公司违规受到查处的新闻”，体现了党和政府的惠民金融政策和强化保险市场监管，促进保险市场健康发展的决心。下面是小集场、行情、广告等，有营业税解答、邮

局代办邮包保险，今日开始承保”等；6版是国际版，头条是英共领袖成立特遣文庆祝我人民政协开国向新中国致礼！《苏联政府赠会南政府》、《捷克斯洛伐克全国举行和平周》、《瑞典举行和平大会》等新闻和文章。下面有北平电影制片厂拍摄的历史巨片《百万雄师下江南》，白帆如箭冲破长江天险的影院预告等；7版是文艺批评与介绍”和社会服务版，刊登有高粱孟的翻译、A·克里维·茨基作的苏联电影《宣誓》的内容介绍和黄钢的评论文章《我们必定能建设繁荣昌盛的国家——光辉的榜样》与《斯大林同志实现列宁遗训的誓言》等文章，以及斯大林的三幅黑白照片；8版是首都风光版，有14幅大小不一的照片，有万寿山全景和在北

京学联号召下，首都数万青年建设新首都的场景。下面有话剧《怒吼的中国》、电影《三毛流浪记》和华东影片经理公司主办的“庆祝中央人民政府成立·反对侵略战争拥护世界和平”电影展映等广告。4个版面给人们带来大量的信息和历史资料，应该说有一定的历史价值。

施昌荣告诉笔者，他现在正在忙于整理自己收藏的老报纸和50年代的资料，准备在国庆七十周年时，举办一个展览，让游客同里古镇的游客一起感受祖国翻天覆地的巨大变化，更加热爱自己伟大的祖国，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

(毛元伟)

历史藏在像素里

71岁的谭金土，收藏了近20年的老照片。“照片丢了，故事也就散了。”他经常这么说。为了搜集照片，他背着一个深蓝色的电脑包，奔跑于苏州、上海，最远还去过马来西亚和印度尼西亚淘老照片。他把散落的故事集起来，安置在他的“谭金土老照片收藏馆”里。招牌的字是莫言题的，他们曾打过交道，莫言还给他写了副联“兄有上等趣味，弟存下流情怀”。

收藏馆在苏州山塘街176号，是一家旧书店的二楼。40平方米的空间被大小不一、年代不同的照片填满了，照片存在册子里，夹子里，有的摆在桌上，有的挂在墙上，还有在柜子里锁着。

清朝末年祖孙间的亲昵照、1935年一对夫妻的结婚照、17岁张大千在苏州与人合影、梅兰芳拍的第一张照片……绕着收藏馆走一圈，彷彿坐上了时光机。

对每一张照片背后的故事，谭金土记得很清楚。他就像个记忆大师，随便抽一张照片，就能兑上一天。

谭金土至今记得，他遇到的第一张照片，是在1998年的苏州文庙市场。

照片里是7位身穿深色长衫的年轻男子。左侧是一行写出来卖劳动力的一群——我们，落款民国二十六年二月。下方排着6个名字，不同的笔迹。背面是他们的朋友在4年后题的字，上面说日本占领了上海，7人里的两个小兄弟去了前线。

“我估计这是这7个人的最后一张合影”，这个想法一下击中了他。从此，他便着了迷。

妻子有过责怪：“照片里的人和你也没有关系”，但谭金土似乎把这个当义务，收藏中往往有遗憾：钱不够。“他一直惦记着，不知道它们又流落到哪里。”

一次他收了一组严东生的相册集。半年后，这位著名材料学家、两院院士的女儿严燕来随着他的博客找来了。她一页一页地翻着相册，翻过父亲的少年时代，父母的结婚时刻，还有她的少女时代，照片里她扎着马尾穿着红裙靠在母亲身旁笑。

翻着翻着，头发花白的她唯独激动，眼里含着泪。照片是在她手上遗失的，这让她愧疚得很多晚上难以入眠。

“我从来没想到还能以这种方式拿回来。”严燕来觉得对父亲有了交代，而谭金土也很兴奋，他又为一个家庭楼上了断裂的记忆。

这些年，有人漂洋过海来接过父母的照片，也有一位老先生偶然在他的收藏馆里看到了自己的父亲，第二天他嘱托女儿把照片拍回家。还有人把记忆交给谭金土保存。一位80岁的老教授爬上收藏馆二楼，递给他一组自己年少时的照片。“他把家乡早就刻在脑海了”，老人想把记忆留在故乡。

保存了别人的家族记忆，谭金土自己的家族记忆却甚少。因为家穷，青年时代他没留下多少照片。让他记忆最深刻的一次拍照是在1966年天安门广场上。谭金土几乎把所有的精力和情感都放在了这些泛黄的照片上。2007年退休后每天过着“朝六晚六”周末无休”的日子。他在博客里愧疚道“不能常常陪伴可爱的乐乐”，乐乐是他的外孙女。他的收藏馆里装的都是这些散落的民间记忆。收藏馆里面有几封家书，是1941年一名外出逃难的女子写给她的父母的。新婚之夜日军进城，她们在房东家的墙头躲了一晚。逃出城时结婚证书烧毁，结婚证也没拿到，她委屈地向父母哭诉：“自怨命苦”。

在他看来，这些寻常人家琐碎的悲欢离合，却是一个时代的注脚。

(陈述一得)

社区老井“守护人”

居民生活区里的老井，都有一段历史，会串联过去许多美好的回忆，也是连接邻里情的纽带。最近，在姑苏区虎丘街道清塘社区旺恩泾浜67号旁的一口老井边，老井的“守护人”唐柒珍正在对井水进行维护。十多年来，她一直在守护着老井，但跟以往有所不同，她的身边还来了新的老井“守护人”。唐柒珍今年80岁，是清塘新村的居民，也是一位非常热心的居民组长。十多年前，她就自告奋勇，义务护井，每个月定期到老井边走走看看，定期为井水消毒维护。十几年来，从未间断。一旦发现井水出现问题，她会提醒居民不要再使用井水，同时向社区工作人员汇报，联系专业人员前来处理。有一次，她在饭后散步，走着走着就到了老井旁，发现几个孩子朝井里扔砖块。既危险又不文明，当时我就制止住了，教育孩子从小就要爱护老井，保护好老井。”唐柒珍说。

虽然现在家家户户都装上了自来水，老井也慢慢淡出了居民的生活，但还是有不少居民对老井的感情一直没有改变。“这口井有50多年了，每天一早，井边就会来很多人。我还做过统计，最多的时候井边一天要来200人左右。大家聚在井边洗衣、洗菜、闲话家长。典型的苏州市井生活，看着就很亲切。”唐柒珍笑着说。

由于年龄、身体等原因，唐柒珍近年来会有力不从心的感觉。让她欣慰的是，现在她找到了接替她护井工作的热心居民陆建华。对方还是社区护河志愿队的领队。唐阿姨这么多年来坚持护井，挺让人感动的。她那么大年纪还为了社区的事情跑来跑去。我才64岁，还算年轻，我愿意分担起护井工作。”陆建华说。

(张超 青云)

“会销”套路多

瞄准老年人

自今年1月8日起，国家市场监管总局等13个部门在全国开展为期100天的“保健”市场乱象联合整治专项行动，虚假宣传成为重点整治内容。而在目前官方披露的多起案件中，“会销”已经成为食品、保健食品虚假宣传的主要手段之一。市场监管总局提醒，购买产品时应先确认产品资质，不要轻信宣传信息。

“会销”套路多，瞄准老年人。”刚开始是发传单送赠品，然后跟老人要电话号码，接着就是时常打电话来说有名师讲课，还有礼品赠送。“近日，石先生告诉记者，其爷爷正是参加会销后，购买了约2万元的蜂王浆产品。石先生称，会议培训班里有专门的讲师介绍产品可以治疗多种疾病，甚至还有防癌抗癌的效果。培训结束后，会给在场消费者发培训证书和蜂蜜作为赠品；但会称这些蜂蜜的疗效比不上其售卖的蜂王浆。”刚开始，石爷爷并未买，直到家中有位亲属因摔伤，该产品销售人员得知后竭力推销其蜂王浆能促进骨骼生长，于是石爷爷再次去听课并购买了产品。与石爷爷的会销经历不同，朱女士几乎每天都收到一款竹盐产品的推销微信，内容声称：初次人会交660元，成为会员，以后购买不同规格的产品就可以享受不同的折扣，八折至

四折不等”。经朋友介绍，朱女士参加了该竹盐产品的发布会，现场有PPT介绍，也有产品展示。朱女士称，会销现场有“老师”与消费者互留联系方式，不时进行微信、电话轰炸，邀请消费者再次去参加会议。从朱女士提供的微信内容可以看到，既有文字宣称“竹盐可以净化血液、清除血液中的垃圾、排除身体中的毒素”，同时还有视频展示将竹盐加入所谓的“血块”中，“血块”会被化解。

据记者了解，常见的会销套路还有免费旅游陷阱。商家首先会以公司搞庆祝活动、回馈客户为名，组织中老年人进行免费旅游，到达旅游地后就进行产品效果诱导，甚至还会组织参观生产车间，让中老年人误以为看到了“真材实料”。此外，还有商家会针对中老年人拿出“量身定做”的营销方案，渲染消费者患有病情很严重，可提供一对一的治疗方案，进一步鼓吹产品具有正规医疗难以企及的效果”。

“会销”乱象曝光后，一位业内人士认为，这样的违法问题是不是个别经销商行为很难界定。经销商有权决定如何销售产品，但生产企业需要掌握终端销售情况，否则容易给产品带来一些问题。

(吴健一得)

老旧小区加装电梯引热议

在苏州古城区，老小区、老新村集中，关于老旧住宅加装电梯的问题，一直是居民们关心的话题。几年来，多位人大代表和政协委员也在苏州市“两会”上屡次提出相关建议和提案。如今，老旧住宅加装电梯一事有了新进展。最近，市政府常务会议审议并通过了《苏州市既有多层住宅增设电梯的实施意见》。最近，记者走进姑苏区多个老旧小区，听取居民意见。居民们在热议的同时，纷纷表示希望尽快细化实施方案。对此，姑苏区住建委给出回应，将推动电梯工作尽快实施。

听到老旧住宅加装电梯一事有了新进展，位于莫邪路上水景丽舍小区的物业经理潘秀华有些激动：“政策一旦正式实施，我们小区被‘叫停’的三台电梯就有希望动起来了。”潘秀华口中的三台电梯，由水景丽舍9幢的10户居民自发筹款安装，因未办理相关手续、存在一定的安全隐患而在2018年2月被“叫停”。这件事被媒体报道后，曾引起一波不小的争论，一方面是住在楼上的多位七八十岁老人存在上下楼困难的实际问题；另一方面是老小区加装电梯没有法律依据，无法办理相关手续。记者在小区采访时了解到，电梯被“叫停”后，行动不便的老人几乎被“困”在了楼上，业主对加装电梯的呼声越来越大。

听到《苏州市既有多层住宅增设电梯的实施意见》经过审议并原则通过的消息，潘秀华向记者表达了他的期盼，有了相关

的法律依据，老旧小区加装电梯就不再是难事，老人们可以顺利下楼了。”

“加装电梯绝对是一件好事，但是里面牵涉到很多方面的问题，需要全面考虑衡量。”住在三元三村72幢的刘根海也提出了自己的意见，一是安全问题，老新村的房子毕竟时间长了，是否能承受大的改造，需要进行科学验证；二是费用问题，如果需要居民承担的费用过高，可能会有居民出于经济考虑，加以反对。

对于住在老旧小区高层的老人来说，加装电梯一直是遥遥无期的事。其实，姑苏区相关部门一直在关注老旧小区加装电梯的事。去年，姑苏区已明确把这项工作交由区住建委重点项目处统筹管理。去年8月，相关人员对南京、杭州等城市的增梯工作进行关注，重点学习了这些城市在增梯管理模式、审批流程、管线协调等工作上的先进经验和做法。针对市政府常务会议审议并通过了《苏州市既有多层住宅增设电梯的实施意见》这一消息，姑苏区住建委重点项目处相关人员介绍，根据此次《实施意见》，他们将结合实际情况，有针对性地细化相应的实施方案及操作细则，同时积极配合市相关职能部门落实《实施意见》，完善优化审批流程，切实做到便民利民，从而推动增梯工作尽快进入实施阶段。

(苏工 青云)